

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**El Liberal****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

**EDICIÓN DE LA MAÑANA****EL LIBERAL en Murcia**

IS AL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

**AYUNTAMIENTO**

Sesión del día 16

Declara el presidente abierta la sesión a la hora reglamentaria, ocupando sus asientos dieciocho concejales.

Por el secretario se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada sin disensión.

Leen las disposiciones oficiales que afectan a la Corporación.

Informe de la Comisión de Hacienda prenriendo se aprueben los gastos y cuentas de la semana. Aprobado.

Informe de la Comisión de Hacienda referente a prescripciones de órdenes. Aprobado.

El señor Trigueros se ocupa de la instancia presentada por don Manuel Gallego, solicitando se le abonen las obras del Matadero.

Dice que hace tres meses lo solicitó el referido contratista y pide que se declare urgente la resolución del informe de la Comisión de Hacienda.

Le contesta por la Comisión el señor García Gil, que la citada entidad no se ha atrevido a resolver sin el informe de letrados, pues se trata de un asunto de extrema importancia.

Explica las razones tenidas en cuenta por la Comisión para aceptar el dictamen técnico que ha sido emitido en contraposición a las pretensiones del contratista.

Termina exponiéndose a la urgencia.

El señor García Muñoz apoya la petición del señor Trigueros.

La presidencia entiende que sentado el precedente de la sesión anterior de declarar la urgencia de aquellos asuntos que estime la mayoría, no hay inconveniente en ello.

Señala que el dictamen no está suscrito por la Comisión de Hacienda, estándose solamente el voto particular por el señor Trigueros.

Por lo tanto, deben ponerse de acuerdo los señores que forman la Comisión, pues de no hacerlo no hay razón que discutir.

El señor García Gil, explica las causas por las cuales no se ha utilizado el dictamen de la Comisión.

Se declara la urgencia del asunto, leyéndose el dictamen no firmado todavía y el voto particular del señor Trigueros.

La presidencia concede la palabra al señor Trigueros para la defensa del voto particular.

El señor Trigueros sostiene la obligación que tienen los Municipios de pagar a sus acreedores.

El contratista, amparado en el pliego de condiciones, licitó la subasta, aceptando en garantía parte de las rentas de los mismos propios y la renta de consumos.

Lee el condicional de la escritura de concesión.

Pide se constituya como prenda para el referido contratista el 20 por 100 que percibe el Municipio por territorial y urbana.

El señor García Gil defiende el dictamen.

Dice que las diferencias que existen entre la Comisión y el señor Trigueros solo estriban en la cosa que ha de ser objeto de prenda.

El fijar la Comisión la renta que había de ser objeto de garantía, constituiría una ruina para los derechos de la presidencia como ordenador de pagos.

Si el Ayuntamiento hubiera de pagar cuanto debe, sería imposible la vida de la Corporación.

Entiende que el Ayuntamiento no puede hacer lo que solicita el señor Trigueros en su voto particular.

Rectifica el señor Trigueros.

El señor García Muñoz sostiene que no aceptar el voto particular pudiera derivarse para la corporación alguna responsabilidad, puesto que constituiría una novedad de contrato.

Ofrece dar su voto en favor de la propuesta del señor Trigueros.

Rectifica el señor García Gil.

Se pone a votación el voto particular votando en contra los señores García Gil, Lafuente y la presidenta.

Esta explica el voto, diciendo que

lo hace así para si del estudio que haga del asunto, entiende que debe suspender el acuerdo de la Corporación.

El señor García Gil pide el teléfono para Beniaján y Torregorda.

El señor Soriano Salomén pide se reorganice el servicio de limpiezas.

El señor García Muñoz dice que la principal causa de que la higiene no resplandezca en Murcia son las emanaciones de las alcantarillas.

Sobre el mal uso que se hace de las concesiones hay varios acuerdos que no se cumplen.

Pide que se cumplan las ordenanzas municipales.

El señor García Gil dice que mientras el cuerpo de barrenderos esté constituido en asilo y sobre el municipio pose la influencia política no habrá limpieza y de las alcantarillas continúan emanando malos olores.

La presidencia dice que para cumplir el acuerdo necesita levantar todas las calles de Murcia y si los concejales quieren lo hará.

Se acuerda que con carácter urgente informar la comisión.

La presidencia dice que se ha presentado varios reclamaciones contra el reparto vecinal.

Todos sabemos que el año pasado se hizo un reparto contra el que reclamaron varios vecinos reclamaciones que fueron resueltas por la alcaldía haciendo la baja que entendía debía hacerse, dándose los recibos con arreglo a ellos.

Esa rebaja no se hizo constar en el padrón del reparto y este año todos aquellos que fueron atendidos creyeron que tendría la cuota igual a la pagada.

Ahora se encuentran con otra cuota y se niegan a pagar.

Este debe resolverse urgentemente.

Propone se designen dos concejales que puedan acudir al Ayuntamiento todas las mañanas para resolver las reclamaciones.

Se designan a los señores Miñano y Cánovas.

Y no habiendo otro asunto se levanta la sesión.

**Washington**

POR TELEGRAFO

**Mejicanos y yanquis**

Madrid 16.—A las 9 n.

Un destacamento mejicano ha hecho una nueva incursión en el territorio de Tejas.

En un encuentro con los yanquis hubo varias bajas en los mejicanos, incluso la del oficial que les mandaba.

Washington ha protestado con energía ante Carranza.

**Alicante al día****Proyecto en marcha**

En algunos periódicos locales se publicó ayer la primera lista de los señores que han prestado ya su aquiescencia a la distribución de cuotas mensuales hecha por la comisión de Hacienda nombrada del seno de la junta magna de festejos y propaganda del clima.

Todos los aludidos señores son comerciantes e industriales muy acreditados y prestigiosos, a los cuales se los han asignado cantidades con relación a la importancia de su comercio y a los beneficios que de la celebración de las fiestas y atracción de forasteros puedan obtener.

La comisión de Hacienda se muestra satisfecha del resultado que va dando su labor, la más importante y decisiva, para que el magno proyecto tenga feliz realización; el comercio y la industria alicantinos están respondiendo con entusiasmo al llamamiento que se le hizo.

Y así debía de ser; Alacantito necesitaba de ese impulso para llegar a la cumbre de sus aspiraciones. Puede decirse que ya ha comprendido el camino recto y no tardará en colectarse como le corresponde entre las estaciones invernales preferidas.

Todo ello sin olvidar que nuestra playa es durante la temporada estival una de las más concurridas y estimadas de la región.

A mantener ese prestigio y a aumentar la concurrencia de veraneantes tienden también los proyectos de la junta magna.

Sin duda alguna lo conseguirá si como hasta aquí le presta su apoyo unánime la opinión.

Que lo que se persigue es bien pa-

**Desgraciado accidente**

Próximos a una balsa, en las canchas de Terrevieja, hallábase jugando el niño de cinco años, Mariano Mañegil Espinosa y una prima suya llamada Antonia.

En la balsa encontraron un explosivo e incendiencias del peligro comenzaron a golpearlo sobre piedra.

Estalló el cartucho y la carga alcanzó al niño, que resultó herido gravemente.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de Orihuela.

**Rateros en la ratonera**

De la fábrica que don Antonio Oltra Cedofor, tiene establecida en Alcoy, fueron sustraídos dos sacos repletos de lana.

Hechas las debidas pesquisas resultaron autores del hecho tres mozaibetes, llamados Victoriano Tomás Santonja, Mariano Amorós y Ramón Segura Pico.

Pero no es eso lo peor para ellos sino que puestas las autoridades a averiguar han descubierto también que dichos individuos son autores además de otro robo realizado hace días en la casa que habita Rosa Canales, a la que sustrajeron un mantón de Manila, tres pañuelos de seda, un alfiler de señora y un reloj con su cadena correspondiente.

Los rateros han ingresado en la cárcel.

**Una riña**

En los alrededores del Pinoso, rieron los carapazos Javier Martínez Román y Francisco Bustamante Abad, porque éste intentó impedir que un chichón de aquél bebiere agua en el abrevadero que tiene para su ganado.

Y tanto indignó a Javier Martínez la justa presteza de su vecino que en tono de iracundia suprema le anunció que no tardaría en proporcionarle un pase de favor para la necrópolis con localidad y todo.

A Francisco no le hizo gracia la promesa y optó por referirle el hecho a la guardia civil.

Esta a su vez ha acogido en la cárcel al dueño del perro y expedido de entradas para el otro mundo.

**Sucesos**

Este mediodía se han enzarzado en riña José Orts González y Vicente Quiles Soler.

Cegido del cuello y obsequiándole con una regular tanda de mampuestos tenía el primero al segundo, cuando ha llegado un ahijado de este llamado José Baeza Pérez.

Y entre los tres se han distribuido con toda equidad y asco varías puñetazos.

**Han sido detenidos.**

Después de obsequiarse con ciertos adjetivos propios de la clase vinieron a las manos anoché en la calle de Teatinos, las distinguidas «cracías» Amparo Martínez Gascón y Delores Céspedes Cane.

Esta fué a reparar averías en la casa de los señores.

**Noticias**

Anoche regresó a Madrid nuestro compatriota en la prensa y estimado amigo don Antonio Ballesteros.

—La encantadora señorita Encarnación Cremades Fons ha aprobado con inmejorables calificaciones veinticuatro asignaturas de la carrera del Magisterio en el breve tiempo de su curso.

Tanto a tan aplicada joven como a sus carísimos padres, les enviamos nuestra felicitación más cumplida por tan señalado triunfo.

—Barcelona ha regresado nuestro querido amigo y compatriota don Fermín Botella.

—D. Francisco Visconti Morata ha dimisionado el cargo de secretario de la Junta provincial de Beneficencia.

Para sustituirle ha sido nombrado interinamente al joven letrado don Daniel Alarcón.

—En la casa de secerre fué asistido ayer el niño Antoni Hernández Ramón que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido un compuesto de mercurial que halló en su casa.

Una vez que le fueron aplicados los auxilios de la ciencia, regresó a su domicilio en relativo buen estado.

—Durante el pasado mes de Mayo se han registrado en este término municipal 125 nacimientos y 95 defunciones.

—Ha regresado de Lérida, a donde fué para asuntos del servicio el inspector-jefe del Cuerpo de Vigilancia en esta capital, don José María Ciurana. —16 Junio.

Que lo que se persigue es bien pa-

**Extraordinario y espléndido regalo de EL LIBERAL**

En estos momentos nos preocupamos en dar cima a la organización de un sorprendente, extraordinario y espléndido regalo, que dedicaremos a nuestros suscriptores, lectores y anunciantes.

El regalo, sin temor a equivocarnos, será del agrado de todos por lo útil, práctico y valioso. Es un regalo que no tiene precedentes en los anales periodísticos de esta región.

Muy en breve pondremos al corriente a nuestros favorecidos de lo que se trata.

Per hoy, ni una palabra más.

**Cartagena al día****Teatro Circo**

Continúa obteniendo éxitos resonantes la compañía de zarzuela y opereta que dirigen los señores Barrenas y Pérez.

Las sesiones se cuentan por llenos y el público aplauden con entusiasmo todas las noches la esmerada labor de estos simpáticos y modestos artistas.

Ultimamente, el triunfo más resonante ha sido el de la joven y simpática triple Selita Pérez Gómez, una niña casi, que cantó con exquisitez buena gaita «Maruxa» siendo ovacionada repetidas veces.

Igualmente fueron muy aplaudidos la señorita Abella y los señores Sendra, Gulla y Carbonell.

La hermosa triple Amparito Wieden continúa sugestionando al público con su gracia y simpatía, compartiendo los aplausos con las señoritas Abella y Ortiz.

**Sucesos**

Ayer a última hora de la tarde, los agentes de vigilancia detuvieron a los conocidos rateros Pedro Pérez Cañabate y Ramón Salazar Calonge, a los cuales venían siguiendo la pista, por tener indicios de que pudieran hallarse complicados en el robo cometido en la fábrica de mosaicos de los señores Carbajal Hermanos, en la Alameda de San Antón.

Sometidos a un hábil interrogatorio se confesaron autores del robo de la tubería de plomo de dicha fábrica, cuyo valor asciende a unas 400 pesetas y fué vendida por los rateros en la cantidad de 25 pesetas en el baratillo de la Serreta del señor Garrido.

Los autores de este robo han quedado encerrados en los calabozos de la Inspección a disposición del Juzgado.

—En Los Barreros se hallaban jugando sus juegos atrevidos y peligrosos, dos chicos y en el acalaramiento producido por el exceso de que se entregaban a su diversión favorita, uno de ellos, llamado Bartolomé Hernández García, de 14 años de edad, fué impulsado violentamente por su compañero y, perdiendo el equilibrio, cayó al suelo fracturándose el radio derecho por su tercio medio inferior.

El joven lesionado fué conducido al Hospital de Caridad donde le hicieron la primera cura, pasando luego a su domicilio.

**Ecos locales**

Marché a Madrid don Angel de la Iglesia, gerente de la sociedad Unión Eléctrica en ésta.

—Regresó de la Corte don Juan Antonio Gómez.

—En el certamen literario que organiza la Cruz Roja y que se anuncia para el mes de Agosto, será mantenedor, el elocuente doctor y obispo de Tarragona don Antoni López Pelaz, al que hay

cepcional es que se muera el enfermo atacado de esta enfermedad.

2. Cuestión. «Dependerá (la magnitud del padecimiento) quizás de tratamiento seguido con el objeto de encauzar a la naturaleza dentro de su curso normal? En esta cuestión, nuestro ilustrado compañero se expresa de un modo oscuro e incomprensible, o mejor dicho, no se expresa de ninguna manera, puesto que solo hace notar lo siguiente. «Hasta la extinción de la vida por falta de sangre, no puede llegar ninguna tratamiento, ni nadie llega en ninguna parte». A primera vista parece que esta afirmación es cierta e indiscutible, pero si nos fijamos un poco y aplicamos sobre ella un análisis hecho a conciencia, veremos que es falsa, y que no trae luz ninguna a la cuestión que discutimos. No se nos oculta, como tampoco el elevado criterio de nuestro ilustradísimo compañero, el que la extracción de la sangre de un organismo, no se pueda verificar, perdiendo hasta hoy es mecánicamente imposible; pero, en cambio, tenemos muy presente que la vida es el resultado armónico de la funcionalidad de todos los elementos que se hallan agrupados y combinados en un ser; así es que cuanto más en proporción, relativamente, estén todos estos elementos, de una manera más normal y fisiológica se realizarán y determinarán en aquel individuo las leyes de la vida, que están en relación con la idea subjetiva que tenemos formada del estado de salud. La sangre podemos considerarla, y así es en efecto, como por excelencia, el elemento sostenedor y alimentador de la vida: ella excita la propiedad irritativa de la célula para que se verifiquen en su seno las combustiones orgánicas, que han de formar una de las fuentes la más importante, de las productoras del calorífico animal; la sangre es el freno natural del sistema nervioso, y se halla contrabalanceando la acción esciante de esta parte con su franca acción sedante, y por último siendo este humor orgánico que el mantiene la pequeña vida que se realiza en las inferioridades de los órganos y entre los laberínticos alcázares que la naturaleza ha formado con los pequeños átomos de la organización, es necesario, es preciso, que se encuentre en las condiciones fisiológicas más perfectas en cuanto a su cantidad y calidad, pero si contradicciona este principio esencial de la organización, extraemos una cantidad algo considerable de sangre, los pequeños organismos de que estamos formados se alteran en su funcionalidad, y, como por otra parte, el torrente circulatorio absorbe, del medio en que se encuentran, elementos necesarios para llenar el vacío que pierde la sangre, o se carga de partículas acusadas y serosas, que después han de producir las múltiples infiltraciones, alteraciones de tejido, manifestaciones anormales del sistema nervioso, y por último la distrofia orgánica, que, siendo incurables, han de producir la muerte: vea mi estimado colega cómo se puede llegar, por medio de un tratamiento inconveniente y sistemático, a la extinción de la vida por las fatales consecuencias que lleva a un organismo la pérdida de sangre.

En cuanto a lo demás, estoy completamente conforme con el alto concepto que el ilustrado criterio de «Un compañero» tiene formado sobre la cuestión, disintiendo únicamente en estos ligeros detalles que arriba a punto, de una manera ligera y sin orden ni concierto, tienen satisfacción de que nuestro querido colega tendrá conocimiento de que no ha pasado de la mente de que nosotros, su b. —, hemos escrito para 14 de Junio, inserto en la primera plana de *El Diario de Murcia*. Lesoy las gracias por las innumerables frases que me dedica en algunos párrafos de su *Resumido*. —TOMAS MAESTRE PÉREZ.

(Copiado de *El Diario de Murcia*, de José Martínez Tornel.)

## ABARAN

Baile de primavera

El elemento juvenil de la simpática instalación cultural-recreativa «La Gran Peña», queriendo rendir un tributo de justo reconocimiento y profundo afecto a su entrañable y distinguido amigo don José María Martínez, ha organizado en este día en honor suyo, un baile de sociedad a fin de testimoniarle el regocijo que su vuelta de América ha producido después de larga ausencia, en donde provechamente ha cursado la carrera de farmacia.

Notablemente ha contribuido al esplendor de la fiesta la halagadora coincidencia de celebrar su aniversario en este día el popular y distinguido joven don Antonio Teader, que merced a la fecunda labor que viene realizando en su delicada profesión, ha conseguido captarse el aprecio y consideración de todas las clases de la sociedad; y él, pródigo en extremo para corresponder a los afectos recibidos con tal motivo y haciendo alarde una vez más de su peculiar larguezza, ha obsequiado es-

pléndidamente en dicho acto con exquisitos caramelos y variados helados a todos los concurrentes, derrochando a raudales su vasta erudición para con las bellísimas señoritas que con sus deslumbradores encantos han procurado los deleites fulgurantes de la fiesta.

Formaban este coro celestial, las bellísimas señoritas Piedad, Purita y Fuenca, Sáez, Adelita, Julia y María Tornero, Eloisa y Julita Gómez, Amparito Carrasco, Paquita Lucas, Pilar Martínez y otras muchas que emitieron por cartera de espacio.

Un aspecto fantástico ofrecía el salón; de una parte, los esbeltas y esculpidas bustos que en el serpentín ondeaban de sus mágicas varas, nos mostraban de maravilla la perfección subliminal de sus nivales encantantes; y de otra, el aroma fragante que era la inconfundible de los pétalos vivificantes en la lezana juvenil, confortaban y exaltaban las espumas más inertes, influyendo a un hermoso conjunto la ritma sonora de una nutrida orquesta que nos infundía la fausta ilusión de hallarnos saboreando el edén que concebían las causas.

No obstante dejar de lucir algunos astros, tal vez de mayor magnitud, la oportunidad presencia de muchos planetas, apartaron con exceso la intensidad lumínica que aquéllos pudieron restar, ostentando el diáfano orbe la magnificencia propia de las más grandes solemnidades.

Mi efusiva felicitación al dignísimo vicepresidente don Enrique Gómez, que no solo se multiplicó por agradar y corresponder a todos, sino que exteriorizando su proverbial fineza, ordenó funcionar repetidas veces la magnífica pianola que pesa esta sección, quedando maravillada de su misterioso funcionamiento. —16 Junio 1916.—J. G.

## Última hora de la madrugada

PER TELÉFONO

### VARIAS NOTICIAS

Jesúsito

Madrid 16.

(Recibido con retraso)

Dicen de Algeciras que el distrito Jesúsite sigue con fiebre y gran epidemia.

Ha llegado su madre.

Mafiana se celebrará consulta de médicos.

Tardará una semana para poder tocar.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que mañana será el paro total.

En el consulado inglés se han recibido once mil tarjetas de pésame por la muerte de Kitchener.

De la guerra

De Roma manifiestan que las itálicas, después de tremenda lucha, se apoderaron por sorpresa de las líneas enemigas al este de Meafalcone aprisionando a 488 soldados y diez oficiales y tomando muchos cañones y material.

Dicen de Petersburgo que es inminente la caída de Kover, que es llave del frente austro-alemán.

Se esperan noticias de la toma de Chernovitch.

Los alemanes han retrocedido tres millas en el frente del Duviz.

## LA ENSEÑANZA

Del Rectorado

### Solicitudes

Han solicitado servir interinamente escuelas de este Rectorado don Damián Ramírez García, don Rafael Cruz-Juez, doña Encarnación Marín Escudero y doña Antonia Benítez Usaoa.

### Escuelas vacantes

El jefe de la sección administrativa de Murcia remite nota de hallarse vacantes las escuelas de niños del Palmeral y Puerto de Mazarrón (dirección graduada) y la de niñas de Guadalupe.

### Valdez académica

Al subsecretario de Instrucción Pública se le remiten, favorablemente informadas, las instancias de los alumnos señores Cane, del Meral, García Recabarren, González y J. de Córdoba, Vidal-Abarez, Cayuela y María Blázquez, pidiendo validez académica de varias asignaturas de la Facultad de Derecho.

### Nombraimientos

Al jefe de la sección administrativa de Albacete se le remite nombramiento de maestro interino de Melilla a favor de don Rodeño Jiménez Sánchez.

Al jefe de la sección de Murcia se le remiten nombramientos de interinos de don Manuel Sáez, para Alguazas; de don Miguel Martínez, para Ávila (Lorca), y de don Jesús Navarro, para Meratalla.

Dofa Encarnación Marín, para Puerto de Mazarrón, y doña Elisa Vázquez, para Campo Nubla.

Don Francisco García Consuegra, para Puerto de Mazarrón (sección graduada).

## De la sección

### Remisión de títulos

Se remiten a las Juntas locales respectivas, los efectos de la toma de posesión, los títulos administrativos de los siguientes maestros interinos.

Don Jesús Navarro, para Meratalla; don Manuel Sáez Melina, para Alguazas; don Miguel Martínez, para Ávila (Lorca); doña María Encarnación Marín, para Puerto de Mazarrón, y doña Elisa Vázquez, para Campo Nubla.

## FIREDIT DE EL BOLETÍN CATALANISTA

Su suspensión

Madrid 16.—A las 2 t.

Los periódicos celebran la suspensión del debate catalanista.

La episión está cansada de una retórica inútil e intolerable.

La única finalidad que se ha conseguido ha sido la cosación de la hostilidad contra el regionalismo, que podrá conducir a la concordia.

### El discurso de Romanones

La prensa elogia el discurso de Romanones, que fué enérgico y contundente.

Señaló los límites posibles de las futuras concesiones.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer mañana se ha celebrado la segunda sesión del actual periodo sesional.

Presidió el señor Llovera y asistieron los diputados señores Ayuso, Dorda, Escámez, Artero, Ayala, López García-Melgar, Escribano, Baró, Aznar y Clemares.

Comenzó la sesión, a las once.

La comisión de actas acuerda admitir la del diputado señor Jover Ros.

Este, dice, que viene a ocupar el puesto de su íntimo amigo el señor Llovera.

En breves palabras le dedica un sentido recuerdo, singulando frases de elegía para el diputado fallecido.

Después ofrece su concurso para todo aquello que redunde en beneficio del necesitado.

Dice que se une a sus compañeros para laborar en pro de los intereses provinciales.

Termina saludando a la prensa local.

El diputado señor Navarro renunció al cargo, quedando vacante por tanto el distrito Lorca-Totana.

También don Teodoro Danio, por haber sido elegido diputado a Cartagena, renuncia al cargo.

Baró dice que es incompatible el cargo de diputado provincial con el de juez municipal de un pueblo de Murcia, como es el que representa don Cristóbal Martínez, que siendo diputado es juez de Lorca.

Llovera tiene en cuenta lo dicho por Baró.

Léese una comunicación del duque de Pastrana en la cual solicita el abono de los muebles que tiene el gobierno civil.

Se acuerda que la Comisión provincial resuelva el asunto.

Baró ruega la urgencia.

El presidente da cuenta de hallarse vacante una plaza de escribiente de la Diputación.

Baró, entendiendo que dentro de la Diputación existen empleados cuyos méritos son lo suficiente para desempeñarla, pide que encontrándole el temporero don Fernando Pardo Fernández dentro de esas condiciones, sea él quien la desempeñe.

Conforme.

Se da las gracias a la marquesa de Aledo y a la viuda de Zabálburu por los donativos hechos a las casas de beneficencia.

Don Vicente Ayala da las gracias por su elección para vicepresidente de la Comisión provincial.

Dice que su conducta estará ligada en absoluto a los deberes que le impone el cargo y que su gestión será transparente.

Añade que de no herir la modestia de su presidente y su antecesor pediría un voto de gracias por la brillante labor que ambos señores han desarrollado durante los dos pasados años.

Así se acuerda.

López Melgar hace uso de la palabra para solicitar de la Presidencia un ruego, igual es que él haga un nuevo presupuesto.

La Comisión de Hacienda —dice— debe hacer un estudio prolífico, detallado, ya que tienen al señor Gerente dispuesto a elaborar personalmente, pero tomando los días necesarios, no con reloj en mano como hasta ahora venimos haciendo.

Tenemos tres mil millones de pesetas de déficit y once de deudores.

Es necesario que nos pongamos de acuerdo con los Ayuntamientos para que lleguemos a un arreglo.

Está en mi aspiración.

Llovera dice que transmitirá este ruego a la Comisión de Hacienda y desde luego cree que con lo dicho por el señor López Melgar se verá obligada a trabajar.

Baró se adhiere a la petición hecha por Ayala de los votos de gracias

a Llovera a Clemares por su gestión plausible al frente de la Diputación y Comisión provincial y respectivamente.

Llovera dice que jura por su honor el deseo que tenía de abandonar el cargo que ostenta de presidente de la Diputación provincial.

Deberás centrártelas con quien a este puesto me trajó y también con aquellas de política epuesta a la mía me obligan a que siga.

Yo estoy diciendo esto a él; mi agrado me impide que lo abandone.

La Diputación ya se sabe el papel que en Murcia desempeña; amparar a los pobres.

Pero la Diputación vive de lo que reciende de los Ayuntamientos y si éstos no satisfacen el ingreso es imposible que podamos cumplir.

Si nos ponemos en contacto con el pueblo, el pueblo qué quiere más al Ayuntamiento que a nosotros se pone al lado de aquél y estamos expuestas a lo que ocurrió a la Diputación de Alicante.

Nuestro papel es muy desairado; Nosotros tenemos que cumplir siempre; de nosotros nadie se ocupa y eso que nuestra labor es grande, enorme.

Cuando yo entré reinaba en Murcia una sequía enorme.

Quise robustecer los ingresos a pesar de todo, aunque teniendo en cuenta la grave situación por que atravesamos y llegó a conseguirlo.

Después vino la guerra, otra contra mí para propósitos y también conseguí y sigo consiguiendo mi propósito: unas veces con el crédito de mis amigos y otros con el mío, hice frente a todas las necesidades.

Dicen que he cumplido bien: yo que soy muy sincero y que no creo en ese de la modestia estoy convencido de que mi papel ha sido desempeñado para no salir desairado.

He evitado los escándalos.

Hemos llegado a crear una línea divisoria entre la miseria y la pobreza decorosa y de esta forma estamos viviendo dos años.

Hay que tener mucho cuidado, porque más bien podemos ir para abajo.

Yo estoy decidido —dice— a comenzar una campaña intensa recaudatoria hasta llegar a pedir la responsabilidad a los concejales, caso de que los Ayuntamientos no paguen.

Esto lo dice la ley y aunque no lo crea equitativo, lo debo creer justo.

De aquí en adelante seré un autómata cumplidor de la ley para hacer cumplir la ley a los Ayuntamientos con su obligación.

Ahora os voy a pedir de nuevo que acuerdeis el arriendo del continente y que un diputado sea el encargado de girar visitas.

Ya hemos comenzado esta campaña y todos los Ayuntamientos están embargados y hay algunos que se vienen al arreglo inmediatamente porque el 25 por 100 del embargo supera el ingreso que debe hacer a la Diputación.

Ya hemos comenzado esta campaña y todos los Ayuntamientos están embargados y hay algunos que se vienen al arreglo inmediatamente porque el 25 por 100 del embargo supera el ingreso que debe hacer a la Diputación.

Ya hemos comenzado esta campaña y todos los Ayuntamientos están embargados y hay algunos que se vienen al arreglo inmediatamente porque el 25 por 100 del embargo supera el ingreso que debe hacer a la Diputación.

Ya hemos comenzado esta campaña y todos los Ayuntamientos están embargados y hay algunos que se vienen

# EL LIBERAL

## LOS CORTES

POR TELEGRAFO

### SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 16)

A la hora reglamentaria ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas.

La sesión se celebra con escasa concurrencia de senadores.

Aprobada el acta de la anterior se despiden varios asuntos de escasa importancia y se levanta la sesión.

### CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 16)

Preside Villanueva y comienza la sesión a la hora de costumbre.

Sin hacerse ruegos ni preguntas se entra en la.

Orden del día

Se verifica la reunión de secciones.

Resueltas las secciones, el conde de Santa Engracia retira el dictamen sobre la urbanización del extrarradio para pasarlo a la comisión de presupuestos.

### Discusión del Mensaje

Envío del vizconde de Eza

El vizconde de Eza defiende una medida.

A pesar de reconocer los regionalistas la necesidad de discutir los asuntos económicos, los han relegado a segundo término para discutir las cuestiones políticas.

Elegía la ley de subsistencias aprobada en las anteriores Cortes.

El Gobierno liberal le toca aplicarla sin perezas para resolver el problema de las subsistencias.

El Gobierno debe intervenir con los municipios en la política de abastecimientos. Para llegar a la reconstrucción económica nacional es necesario tener en cuenta el factor agrícola.

Aboga por la repoblación forestal.

Debe el Gobierno favorecer la formación de sociedades que destinan sus capitales a esta finalidad para que los terrenos estériles sean productivos.

Cien ello evitaremos la emigración y se fomentaría la riqueza.

Se muestra partidario de un plan orgánico de obras hidráulicas, mediante un crédito.

Igual puede hacerse con los ferrocarriles secundarios, pidiendo dinero al ahorro.

Al mismo tiempo deben acometerse reformas sociales y jurídicas.

Aboga por la concentración parcial y por la subdivisión de la propiedad.

Elegía la labor de la junta de colonización.

Debe presentarse un proyecto ampliando y modificando la colonización interior.

Considera necesario la reorganización de los servicios en el ministerio de Fomento.

Deseamos evitar que huya el capital, ayudado al fomento de la agricultura e industria textil, dando bonos de exportación, y también a la metalúrgica. (Aplausos de los conservadores).

Contesta Gascón Marín

Le contesta Gascón Marín.

El partido liberal—dice—erés como los conservadores que los problemas económicos son los más importantes.

Se muestra conforme con la mayoría de los argumentos de Eza.

Algunas cuestiones, como la del carbón, las ha abordado ya el Gobierno.

Interviene Ventosa

Dice que los catalanes no han olvidado el planteamiento de los problemas económicos, pero creen que los actuales gobernantes no están capacitados para resolvélos.

El país ha sufrido un nuevo desengaño con el Gobierno, que lleva ya seis meses en el Poder, estando más gustado que si llevara seis años.

Su característica es la inacción.

Después de tantos anuncios pomposos diciendo que resolvería el problema de las subsistencias, el de obras y el de exportación, nada ha hecho ni ha intentado hacer.

En política arancelaria la movilidad ha sido tan patente como lamentable.

Urzáiz se inspiró en un criterio opuesto a Bugallal y Villanueva oportuno a Urzáiz.

En la compra de los trigos se han hecho verdaderas locuras, perdiendo el Estado grandes cantidades.

La actuación del Gobierno en la compra del sulfato ha sido lamentable.

Los recelos de la opinión son justificados.

Se muestra conforme con la orientación de los proyectos de Maura, dando primas a la construcción de barcos para la navegación para aumentar la marina nacional.

Lee datos estadísticos relacionados con los transportes de trigo y carbones, para deducir el fracaso de la Junta de transportes.

El Gobierno debió impedir las fabulosas ganancias que han tenido los navieros.

También debió impedir la venta de 29 buques que representan 94.820 toneladas.

La mayoría de este tonelaje se ha vendido a Inglaterra.

El depósito comercial que se ha concedido a Cataluña no corresponde a los ofrecimientos hechos.

Por ello dimitió la dirección de Comercio, Sala.

Examina el decreto sobre concesión del depósito comercial, buscando contradicciones en su articulado y diciendo que lo que se ha hecho ha sido restringir el régimen anterior al decreto de concesión.

La responsabilidad del Gobierno es evidente por esta política de miseria, pues si creía que no debía conceder depósitos franceses, que no les concediera, pero él no hacía en esta forma, el Gobierno no ha hecho nada para favorecer la exportación.

Todos los países han atendido la expansión comercial mareas España.

Aquí nos hemos limitado a que Romanones declare en el Senado que nuestra representación diplomática consular en América está fracasada.

Dice que no debemos alegrarnos demasiado porque los Estados Unidos quieran preparar el idioma español para su expansión más allá en el resto de América.

Censura al Gobierno por favorecer a la compañía de tabacos por la que no se puede realizar un tratado de Comercio con Cuba, perdiendo nosotros el mercado que exportábamos de nueve millones y medio de pesetas en general, predominando el interés particular en compras y ventas, fiestas etc. sobre el interés del país.

En todo vemos la actuación del Gobierno que en vez de solucionar el problema ha venido a agravarlo.

Termina diciendo que para el final de estos actos, el gobernador de Barcelona como armas políticas del presidente del Consejo se amenaza a los catalanes con modificar el arancel precisamente cuando por estar en periodo de creación hay que favorecer más las industrias.

Este lo califica de opereta cómica si no fuera porque puede convertirse en trágica.

Se suspende la sesión y se levanta.

## La guerra

POR TELEGRATO

STOKOLMO

Pérdidas alemánas en el Báltico

Madrid 16.—A las 2 t.

Los alemanes reconocen la pérdida de un crucero en el reciente encuentro ocurrido en el Báltico, pero no sabe que cinco buques de guerra alemanes fueron echados a pique.

PETERSBURGO

El batín de guerra

El último parte oficial dice que ha aumentado considerablemente el batín de guerra que han perdido los austriacos.

Los prisioneros

El número de prisioneros asciende a un general, 3 comandantes, 2.467 oficiales 150.000 soldados,

PETERSBURGO

Parte oficial

Madrid 16.—A las 9 n.

La ofensiva de las tropas de Brusiloff ha continuado.

Ayer, en varios sectores del centro, hicieron más prisioneros y tomaron nuevo material de guerra.

El enemigo continua dando contrataques en algunos puntos y consolidándose en sus nuevas líneas.

Nuevos informes complementarios hacen ascender el número de prisioneros a un general, tres jefes de regimiento, 2.467 oficiales, cinco médicos mayores y 150.000 soldados.

Cogemos 163 cañones, 266 ametralladoras, 131 lanzabombas y 32 lanzamisias.

En el Mar Báltico

En el Mar Báltico, en la noche del trece al catorce, nuestros torpederos atacaron un convoy compuesto de varios vapores, escoltados militares.

Durante la lucha con la escolta hundieron dos de estos buques, del tipo de pequeños torpederos y un crucero auxiliar, cuya tripulación quedó en nuestro poder.

No tuvimos pérdidas ni averías de ninguna clase.

Los vapores enemigos temieron rumbo precipitadamente hacia las aguas territoriales suyas, por lo cual no pudimos perseguirlas.

En el frente del Cáucaso no ha variado la situación.

ROMA

Ministerio Nacional

Roselli ha logrado formar un Ministerio Nacional.

Forman parte de él los representantes

de los diversos grupos parlamentarios, que acoplan las carteras.

Se aumentarán dos carteras y ademas habrá ministros sin cartera.

Roselli ha consultado para la formación del Gobierno con los directores de los principales periódicos y con el presidente de la Asociación de la Prensa.

PARIS

La conferencia económica

Uno de los delegados de la conferencia económica que se está celebrando, ha dejado de traslucir que los reunidos no se dejaran arrastrar por motivos sentimentales sin dejar de ser generosos, y que se establecerá un bloqueo rígido para los países neutrales.

Uno de los delegados ha manifestado:

—Tenemos que elegir entre dos alternativas, que atemorizan a los neutrales: disminuir las probabilidades de la victoria o encerrar a los países neutrales en un circuito de acero a través del cual nadie pueda pasar, o agotar nuestros tesoros y perder miles de vidas.

Como se le interrumpiera diez días que hay países neutrales poderosos como los Estados Unidos, el delegado respondió:

—Los yanquis son gentes prácticas y no pueden desechar que la guerra se eternice.

ROMA

Sonnine, ministro

Madrid 17.—A las 3 m.

Sonnine ha aceptado continuar al frente de la cartera de Negocios Extranjeros.

COPENHAGUE

Triunfo de los rusos en el mar

Solo se han salvado 39 tripulantes del crucero alemán «Hermann» hundido ayer por los rusos en el Báltico.

En todo vemos la actuación del Gobierno que en vez de solucionar el problema ha venido a agravarlo.

Termina diciendo que para el final de estos actos, el gobernador de Barcelona como armas políticas del presidente del Consejo se amenaza a los catalanes con modificar el arancel precisamente cuando por estar en periodo de creación hay que favorecer más las industrias.

Este lo califica de opereta cómica si no fuera porque puede convertirse en trágica.

Se suspende la sesión y se levanta.

Intranquilidad

Reina en Viena gran intranquilidad a causa del avance ruso.

Desconfinanza

El público se muestra desconfiado de la veracidad de los comunicados oficiales austriacos.

ALARMA

Aumentan la alarma, los refugiados procedentes de Lemberg que afuyen de aquella región.

La prensa

Los periódicos que se publican salen casi sin noticias a causa de la enorme censura.

EN «Hampshire»

Confirma un superviviente del crucero «Hampshire» que se había encendido una fuerte tempestad cuando ocurrió la explosión a consecuencia del choque con una mina.

El mar se tragó al buque en unos quince minutos escasos.

Los marines recibieron orden de abandonar el navío.

Se trató de echar lanchas al agua pero la violencia del temporal era tan enorme que una barca resultó perdida en dos pedazos.

PARIS

La conferencia económica

La conferencia económica que celebra los aliados ha continuado sus deliberaciones esta mañana.

Diferentes delegaciones consultaron entre ellas si se haya celebrado sesión plenaria.

Cuando terminaron las sesiones publicará una declaración como la hizo cuando se celebró la conferencia de los Gobiernos aliados en Marsella.

Acuerdo de la Cárcava

La Cámara francesa ha acordado por 412 votos contra 138, constituirse en comité secreto suspendiendo la sesión a las dos y media de la tarde.

Se hizo salir de las tribunas a toda persona agena a la Cámara.

a comisión de Presupuestos

POR TELEGRATO

Varios dictámenes

Madrid 17.—A las 3 m.

En el Congreso se reunió la comisión de presupuestos para emitir dictámenes en varios proyectos presentados por el ministro de Hacienda.

Entre los dictámenes figura la concesión de un crédito extraordinario importante un millón de pesetas para manutención de los alemanes internados precedentes del Camerún.

También ha dictaminado sobre otro crédito que asciende a 98.000 pesetas para dietas reglamentarias del personal de Administración de Justicia.

Estos se muestran satisfechos.

Juzgan que han declarado la huelga en el momento propicio, teniendo

ha sido la proposición presentada por el señor Padregal pidiendo se consigne en presupuesto un crédito

de cinco mil pesetas con carácter de subvención para contribuir a la erección de un monumento en Avilés a Pedro Menéndez, conquistador de la Florida.

Todos los dictámenes emitidos por la comisión de Presupuestos han sido de conformidad con lo solicitado por el ministro.

En igual sentido ha informado en la proposición del señor Padregal.

# EL LIBERAL

# La Maquinista de Levante

## DE MIGUEL ZAPATA

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL  
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrofulas, varíceas, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 18, MADRID.

PURGANTE

SE VENDE  
todo el herramiental completo de berreros. Razón: Puerta Traición, casa del berrero.

AMA de cria.—Para casa de los padres, María García, de 27 años, viuda, leche de dos meses. Razón: La Mota, Beni-

AGUA DEL CANTALAR  
BICARBONATADA ALCALINA LÍTICA

De incontestable eficacia contra los CÁLCULOS DE LA VEJIGA Y DEL HIGADO, LOS INFARTOS VISCERALES y todas las enfermedades que provienen de las concreciones ÚRICAS Y BILIARES y los trastornos del estómago.

De venta en la calle de Mateos, 16, casa de António Llamas, al precio de 275 pesetas, bombonas de 16 litros, prescritas en la fuente, sin casco.

Es la única verdadera que se expende en MURCIA; no faltar de la que no esté prescrita en la fuente, con el plomo y selle especial.

SE VENDE

Una magnífica muestra de zinc con cornisa de madera, nueva y un entarimado, nuevo.

Díjale al señor Administrador de este periódico

AMA de cria.—Para casa de los padres, de 19 años, casa, de 28 años, leche de leche de dos meses. Razón: Carreras de Casilla, Ermita de Montesguido, al lado de Buendía, preguntando por Juanita Torre (Pelija).

do por Jesús Melero.

LA UNIÓN

Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
52 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Subdirectores en la provincia de Murcia; Sres. Soto y Fernández TRUJILLO  
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Cartagena-Orán

Servicio regular entre Cartagena y Orán  
reanudado por los magníficos buques de la

Línea de vapores TINTORE, de Barcelona

Salidas quincenales para el mes de Junio, los viernes días 16 y 30, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes: A su Consignatario don Francisco Bosch Montañer o sus Agentes señores Meca y Vicente.— Calle Mayor, 12.—CARTAGENA.

Compañía Cartagenera  
de Navegación  
CARTAGENA

El vapor frutero

“Santa Florentina,

cargará en Cartagena, para Londres, el sábado 7 del actual.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

BUCEOY DE JUAN BERNAL E HIJO  
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—Pídase catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.



“EL LIBERAL”. GRATIS

se servirá, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Julio.

D. \_\_\_\_\_ que vive  
en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ n.º \_\_\_\_\_  
se suscribe a EL LIBERAL.

\_\_\_\_\_ de Junio de 1916.

En Murcia: Una peseta al mes.  
En la región: Cuatro pesetas al trimestre.  
Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMÓN SERVET

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director y Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estante, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frio.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

BOLLETIN DE “EL LIBERAL” (124)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

mos si tus manos manejaban tan bien el cuchillo como las de Bibi-la-Tanpel

Y el ex-socio de Darlou metió con rapidez la mano derecha en una faltriquera de su pantalón... Sacó una larga navaja que abrió con los dientes... Zacañas, sorprendido al principio por la brusca acción de su adversario, tardó poco, no obstante, en ponerse en guardia. Sacó del pecho un agudo puñal y aguardó á pie firme la acometida de Bibi.

Acorchaba la noche. A la incierta elridad del crepúsculo, las siluetas de los dos hombres destacaban lúgub्रamente, como agrandadas, sobre el fondo gris del cielo. Las hojas de los cuchillos despedían siniestros relámpagos metálicos.

—¡Ojo, «gaché!» —dijo Bibi con sonrisa—. Cuida tu negra piel! ¡Voy á rasgar-tela!

Y lanzó hacia el vagabundo con la navaja en alto. Oyóse un ruido metálico... Las dos armas acababan de entrechocarse... Y, de nuevo, los dos adver-

sarios se acometieron con furor, presas ambas de una especie de frenesí criminal. De pronto, Zacañas lanzó un débil grito. La hoja del cuchillo de Bibi había penetrado en su espalda. La sangre empapó su blusa...

—¡Ah! —dijo Bibi con aire de triunfo. —Ya está pagada la deuda. Ahora faltan los intereses...

No pudo proseguir. El gitano, con la cabeza baja, lanzóse contra él como una catapultá. Bibi esforzándose en contenerle, retrocedió algunos pasos... De súbito, sintió que el suelo faltaba bajo sus pies. Cayó hacia atrás... Lanzó un grito horrible, espantoso...

Zacañas, aterrizado por aquel resultado imprevisto, quedóse inmóvil, como una estatua... Al fin, comprendió. Los dos hombres habíanse aproximado al borde de la muralla. Y Bibi, al retroceder, precipitóse en el vacío desde una altura de más de veinte metros. El gitano inclinóse temblando... Precuró distinguir el cuerpo de su terrible contrincante. Pareció ver una enferma masa negra, allá en la profundidad del foso, al mismo pie del muro.

—Estaré muerto —murmuró horroizado.

Y, presa del vértigo, retiróse vivamente, llovió, sintiendo correr por las venas un frío invencible. Después, bajo la impresión del miedo, acosado por el

temor de haber sido visto, de encontrar-se comprometido, a susado de un asesinato, descendió á escape por el camino de la muralla y perdiése en la oscuridad de la noche...

Abajo, sumido en la negra sombra del foso, el cuerpo de Bibi la-Taupe permanecía inmóvil. Su cara parecía mirar al cielo; tenía los brazos en cruz; una pierna descansaba sobre la otra... Un hilillo de sangre salía de su frente; cruzábale la mejilla derecha. Su faz estaba lívida, terrosa... Tenía los párpados cerrados. En su boca, burbujeaba una especie de sanguinolenta espuma. Su respiración, entrecortada y débil, apenas movía su robusto pecho. Permaneció inmóvil largo rato... Al fin, sus párpados se abrieron; su mirada erró lentamente en torno de sí... Las tinieblas eran espesas, insondables. Los ojos del miserable fijáronse en el cielo moteado de estrellas... Sentía horribles dolores. Sus brazos, sus piernas, todos sus huesos, estaban destrozados... De pronto, el largo silbido de una locomotora hizo estremecerse. Aquel ruido pareció galvanizar su cerebro. Presa de una especie de delirio, en el cual los recuerdos de toda su existencia miserable parecieron amalgamarse, balbuceó:

—Las cerraduras mehosas!... ¡La casa de Esmomes!... ¡Noche, maldita noche! Madre mía, voy á morir... Voy á morir...

Dalbret, Darlek! ¡Canallas!... Y el niño, el pobre niño perdido... ¡Oh, el Marne... el cadáver... el saco horrible!... Crímenes, sólo crímenes... ¡El castigo!... ¡Es el castigo! ¡Perdón! ¡Perdón, mamá!... ¡Ah! Ya no veo! El cielo, las estrellas... Ya no...

El posterior suspiro del miserable terminó con un estertor espantoso. Sacudió su cuerpo una convulsión suprema. Después, quedóse inmóvil...

Bibi la-Taupe acababa de morir, solo, como un perro, en el fondo de aquella especie de precipicio, en el negro foso de las fertificaciones parisienses. Su alma envilecida voló á la eternidad!

IVII

EL FIN DE DALBRET

Después de su encuentro con Máximo Leval y de sus inútiles tentativas para apoderarse del pobre niño, la Nataniel, vagamente inquieta ante el temor de que su antiguo e infantil prisionero la delatas, cambió de ruta y dirigióse hacia Epernay, en cuyas inmediaciones permaneció muchos días. Una noche, cuando acababa de acostar á los niños y recogía los utensilios culinarios, esparcidos por la hierba, cerca del carro-habitación, una exclamación de alegría

preferida á sus espaldas hizole enderezarse...

—Ah, por Satanás! ¡He aquí la vieja Nataniel, mi hombre! ¡Joaquín, Zacarias!

Eran, en efecto, los tres gitanes. La Nataniel abrazólos y después entraron en el carreteón. Joaquín explicó á su compañera su afortunada salida de la cárcel, por carecer el juez de pruebas en que fundar acusación alguna contra ellos.

—Y Zacarias? —preguntó la gitana.— Dónde le habéis encontrado?

—El nos encontró á nosotros. Al salir de la cárcel nos tropezamos. Este buen mozo, á pesar del serio peligro que corría, intentó más de una vez probaros que se interesaba por nosotros.

Después de congratularse todos de tan feliz resultado, pusieronse los gitanos á discutir sobre el partido que debían adoptar, en vista de los acontecimientos. Zacarias les puso al corriente de su desafío con Bibi y del trágico desenlace del mismo. En vista de ello, temeroso de un nuevo encuentro con la justicia, Joaquín expuso su opinión de que debían ponerse inmediatamente en camino, al objeto de abandonar la Francia lo antes posible. La Nataniel y su marido compartieron su parecer. Sólo Zacarias, ganoso de buscar á Mirka para vengarse